

Абморшева Людмила Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Наследование по завещанию в Российской Федерации:

общие положения

Аннотация. В статье изложены некоторые аспекты наследования по завещанию.

Ключевые слова: завещание, наследование, завещатель, наследственное имущество.

Завещание – это не только юридический акт, при совершении которого выражена направленность воли совершающего его лица на достижение определенных правовых целей. Это и акт физического лица по распоряжению своим имуществом на случай смерти. Насколько грамотно и безупречно будет составлено завещание, настолько меньше проблемных вопросов придется решать его наследникам.

Гражданское законодательство Российской Федерации под термином «завещание» подразумевает одностороннюю сделку, которая создает права и обязанности после открытия наследства (п.5 ст.1118 ГК РФ) [1].

Основная цель завещания заключается в желании определить порядок перехода всего наследственного имущества или его части конкретным лицам, а также к государству или отдельным юридическим лицам и иным организациям. Именно в этом состоит основное отличие наследования по завещанию от наследования по закону: назначение наследников и порядок распределения наследственного имущества между ними зависят исключительно от воли завещателя. Законодательство, регулируя наследственные отношения, дает

возможность гражданам распорядиться принадлежащим им имуществом на случай смерти по своему усмотрению.

Е.В. Кулагина под завещанием подразумевает «личное распоряжение гражданина на случай смерти по поводу принадлежащего ему имущества, сделанное в предусмотренной законом форме». Л.А. Дульнева определяет сущность завещания, раскрывая его через содержание, подчеркивая, что «основное содержание завещания состоит в назначении наследников и распределении между ними принадлежащих завещателю имущественных и личных неимущественных прав и обязанностей».

В.В. Быховский о завещании говорил следующее: «Завещание – есть законное объявление воли владельца о своем имуществе на случай своей смерти» [2]. Применительно к термину «завещание» можно отметить несколько научных позиций, которые не совсем согласуются с формулировкой законодателя. К примеру: М.Ю. Барщевский, Г.А. Бунич, А.А. Гончаров, И.В. Елисеев, О.В. Кутузов, В.В. Пиляева, А.П. Сергеев, Ю.К. Толстой, М.В. Телюкина [3], в качестве основных признаков завещания указывают одностороннюю сделку, которая является личным распоряжением гражданина на случай смерти, сделанное в установленной законом форме и направленное на распределение наследственной массы между наследниками, в порядке установленным завещателем [4]. При этом они, возможно сознательно, не отмечают такие признаки завещания, как то, что данная сделка имеет отсроченный период исполнения и обладает свойством отменности (изменения).

В той или иной форме понятие завещания существовало всегда, хотя возможности завещательных распоряжений со временем претерпевали изменения, т.к. данный процесс зависит от общественных интересов, взглядов и потребностей, от состояния и развития общества в целом.

В настоящее время нормы о наследовании по завещанию в гражданском законодательстве значительно конкретизированы и дополнены. Обязательным условием совершения завещания закон признает наличие дееспособности у

завещателя. Особо следует обратить внимание на принцип свободы завещания, который дает возможность наследодателю по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, любым образом определить доли наследников в наследстве, лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения, отменить или изменить совершенное завещание. Свобода завещания выражается также в том, что завещатель вправе распорядиться в завещании любым имуществом, в том числе и тем, которое приобретет в будущем.

Предоставляя право и возможность распорядиться своим имуществом на случай смерти, законодатель внес изменения в определение форм, посредством которых эта цель может быть достигнута. ГК РФ предусматривает возможность гражданина распорядиться своим имуществом на случай смерти посредством составления: нотариально удостоверенного завещания; завещания, приравняемого к нотариально удостоверенному завещанию; закрытого завещания; завещания в чрезвычайных обстоятельствах.

Под пристальным вниманием оказался порядок совершения завещаний, приравняемых к нотариально удостоверенным (ст. 1127 ГК РФ). Это случаи, когда граждане в силу своего служебного положения (военнослужащие), по состоянию здоровья и других ситуациях не могут обратиться к нотариусу.

Проведенное исследование правовой базы оснований наследования по завещанию позволяет сделать вывод, что, несмотря на определенные преимущества по сравнению с предыдущим законодательством, в практической деятельности сохраняются нерешенные вопросы.

По действующему законодательству несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет (не вступившие в брак и не эмансипированные) и ограниченно недееспособные лица не имеют права составлять завещание. При этом они могут являться собственниками имущества, денежных средств (стипендий, пенсий и т. д.). Учитывая это и с целью расширения их завещательных прав, предлагается внести в гражданское законодательство соответствующие положения. Предоставить возможность несовершеннолетним лицам, в возрасте

от 14 до 18 лет составлять завещания, где они смогут распоряжаться доходами, являющимися их личным заработком, включая денежные средства, находящиеся во вкладах кредитных организациях [5].

Не урегулирован вопрос, когда назначенный исполнитель завещания не может исполнить волю завещателя в силу определенных обстоятельств. Думается логичным внести дополнения в ст. 1134 ГК РФ о том, что завещатель может назначить несколько исполнителей завещания, на случай, если исполнитель завещания откажется от его исполнения, умрет до открытия наследства, или в силу заболевания или иных обстоятельств не сможет выполнять свои функции.

При написании или записи завещания в форме нотариального акта допускается использование технических средств, перечень которых не является исчерпывающим. Представляется возможным внести корректировку и добавить возможность использования других технических средств, например, аудио- и видеозаписей при составлении завещательных распоряжений.

Не урегулирован вопрос относительно правового определения чрезвычайного обстоятельства, при котором должно быть составлено завещание, например, не всегда есть возможность искать двух свидетелей, подтверждающих собственноручное совершение завещания в чрезвычайных обстоятельствах, отчего возникают проблемы судебного утверждения таких завещаний.

Следует урегулировать вопрос относительно указания точного времени составления завещания и его места, что позволит решить спор при наличии нескольких завещаний, а также о дееспособности завещателя в конкретный момент, если возникнет вопрос о дееспособности завещателя в момент совершения завещания или имеются доказательства, что человек не мог сделать посмертное волеизъявление в конкретное время и в конкретном месте.

Для составления гражданами закрытых завещаний, предлагается введение примерных форм закрытых завещаний, в качестве образцов. Возможно, следует

привлекать к составлению закрытых завещаний иных лиц, которые могли бы пояснить и более четко раскрыть намерения наследодателя.

Законодатель слишком пространно изложил полномочия доверительного управляющего наследственным имуществом. Следует их конкретизировать, а также подробно указать функции управляющего и определить перечень вопросов, для решения которых требуется согласование, например, с органами опеки и попечительства. Ввести обязательное страхование деятельности доверительных управляющих. Определить требования к их образованию, опыту управления, финансовой грамотности.

Современное российское право сохранило преемственность прежнему правопорядку, но в силу реалий рыночных механизмов и то, что наследование по завещанию получило свое второе рождение после долгого отсутствия в период командно-административной системы, становится ясно что не все процессуальные моменты наследования еще проработаны.

Литература

1. Гражданский кодекс РФ (часть третья) от 26.11.2001 г. №146-ФЗ (ред. от 28.03.2017 г.) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 49. Ст. 4552.
2. Быховский В.В. Духовные завещания по действующему русскому законодательству [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.knigafund.ru/books/24935/read#page1>. Дата доступа: 10.06.2016.
3. Бычков А. Доверительное управление наследством // ЭЖ-Юрист. 2015. № 5.
4. Абраменков М.С., Чугунов П.В. Наследственное право: учебник для магистров / отв. ред. В. А. Белов. М.: Юрайт, 2015.
5. Смирнов С.В. Актуальные вопросы совершенствования наследственного права // Нотариальный вестник. 2015. № 11.